

IN MEMORIAM

ДМИТРИЙ ГЕОРГИЕВИЧ БОГУШЕВИЧ
(1940–2020)



*Как мало меж званых избранных
И нравственно, и душевно.
Как мало меж избранных искренних.
А в искренних – предвкушения.*
А. Вознесенский

Дмитрий Георгиевич Богусhevич, доктор филологических наук, профессор, является одним из основателей школы теоретической грамматики английского языка в МГЛУ.

Потомственный инъязовец, он всю жизнь проработал на кафедре истории и грамматики английского языка, пройдя путь от преподавателя до профессора этой кафедры. Его кандидатская (1971), а затем докторская (1993) диссертации стали вехами не только его личного научного роста, но и ориентирами для нескольких последующих поколений исследователей. Результаты научной деятельности ученого нашли отражение почти в 200 публикациях, в том числе и в фундаментальной монографии «Единица. Функция. Уровень: к проблеме классификации единиц языка» (1985).

Последние десятилетия имя Д. Г. Богусhevича связывали прежде всего с особым направлением семантического синтаксиса, известным как композиционный синтаксис. Исходная идея – идея двухаспектного строения номинативной семантики предложения – эволюционировала и развивалась. Исследования, начавшиеся выявлением специфики взаимодействия лексической и синтаксической семантики в рамках предложения, последовательно демонстрировали укрупнение объектов анализа до уровня текста и углубление за счет изучения соотношения собственно семантической структуры предложения с коммуникативно-прагматическими аспектами этой единицы и текста. Объяснительная сила концепции Д. Г. Богусhevича была расширена за счет введения в теорию понятий *центр эмпатии*, *фокус интереса*

говорящего, семантическая конфигурация предложения. Различные варианты семантической структуры предложения рассматривались как способы отражения картины мира, что позволяло определять их прагматический и стилистический потенциал. В совокупном эффекте эти исследования сформировали теоретическую базу не только для объяснения функционирования синтаксических структур в английском языке, но и для формализации семантики предложения в доступной для компьютерной обработки форме. Идеи, зародившиеся еще в 80-е годы прошлого века, оказались весьма плодотворны. Под руководством Дмитрия Георгиевича написали и защитили свои диссертации 20 аспирантов, которые продолжают развивать как научно-исследовательские, так и научно-педагогические традиции, заложенные Д. Г. Богушевичем.

Дмитрий Георгиевич Богушевич был выдающимся лингвистом, который демонстрировал удивительную разновекторность научных интересов. Объектами его исследований становились единицы самых разных уровней языка. На основании описания уровней и стратумов им были предложены новые подходы к решению таксономических проблем языка, что в результате сложилось в классификационную схему, охватывающую максимальное число классов единиц. Поскольку функционирование языка реализуется в процессе речевого общения, Д. Г. Богушевич привнес свое видение в разработку теоретических основ категоризации и классификации таких крупных лингвистических объектов, как классы и категории общения.

Результаты исследовательской деятельности Д. Г. Богушевича вызывали интерес и получили признание у международного лингвистического сообщества. Много лет Д. Г. Богушевич представлял Беларусь в Генеральной Ассамблее Постоянного Международного Комитета Лингвистов и в Ассоциации лингвистов Канады и США (LACUS), участвовал в XVI (Париж, 1997) и XVII (Прага, 2003) всемирных конгрессах лингвистов, инициировал и стал одним из организаторов Белорусской Ассоциации коммуникативной лингвистики, входил в редколлегии ряда научных изданий России.

Отличительной чертой ученого и человека Дмитрия Георгиевича Богушевича была широта взглядов, глубина проникновения в суть лингвистических проблем, а также безграничная душевная и интеллектуальная щедрость. Он всегда верил в Человека, уважал мыслящую личность в истинно гуманистическом стиле университетского профессора. Дмитрий Георгиевич активно развивал и поддерживал связь поколений думающих людей, и мы надеемся, что этот сборник статей, написанных его коллегами, учениками и учениками его учеников, станет еще одним звеном в непрерывной цепи научного познания.

И. В. Дмитриева
кандидат филологических наук, доцент
заведующий кафедрой истории и грамматики английского языка
аспирантка (1987–1990) Д. Г. Богушевича